

欧盟经济好于预期 但未摆脱衰退风险

欧盟统计局1月31日公布的初步数据显示,2022年欧元区国内生产总值(GDP)增长3.5%,欧盟增长3.6%。此外,去年第四季度欧元区经济环比增长0.1%,连续第四个季度实现正增长。

分析人士指出,由于今冬异常温暖的天气部分缓解了能源危机,同时欧盟多国财政支持力度也有所加大,欧盟经济得以避免陷入衰退,表现好于市场预期。但目前许多欧盟成员国经济仍处于接近零增长的停滞状态,未能彻底摆脱衰退风险,前景依然黯淡。

数据显示,欧洲主要经济体中,德国和意大利受能源危机影响较严重,去年四季度经济轻度萎缩,而法国和西班牙则勉强维持小幅增长。

欧洲经济火车头德国去年四季度GDP环比下降0.2%,不及市场预期,经济前景不容乐观。知名金融机构荷兰国际集团宏观研究部负责人卡斯滕·布热斯基指出,几乎没有迹象表明德国经济会在短期内健康复苏,德国政府过去三年的财政刺激政策只是稳住了经济,并没有真正提振经济。

专家认为,能源供应紧张、通胀居高不下、货币政策收紧等将是今年欧盟经济面临的主要挑战。

国际能源署日前对欧洲2023年的能源供应形势“敲响警钟”,认为欧洲不应因近期能源价格有所下降而放松警惕,敦促各国政府立即采取行动保障能源供应安全。该机构预计,2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。

当前欧洲地区通胀水平依然居高难下。虽然2022年11月欧元区通胀率出现17个月以来的首次下降,12月继续放缓回归至个位数,但这距离高通胀完全得到控制或物价企稳的目标还有很长的路要走。通胀高企正在不断侵

蚀消费者购买力,欧洲多国国内需求不断收缩。荷兰国际集团高级经济学家贝尔特·科莱恩指出,在疫情平稳后一段时间内,消费经历了强劲反弹,但现在消费者正在调整支出,德国、法国和西班牙的家庭消费都出现了大幅收缩。

目前欧元区通胀水平及预期仍远高于欧洲央行设定的通胀目标2%。欧洲央行表示,将继续收紧融资条件,不惜一切代价对抗通胀。2022年7月至今,欧洲央行已连续四次大幅加息共250个基点以遏制通胀。

欧洲央行下一次货币政策会议将于2月2日召开。经济学家普遍预测,欧洲央行将继续加息50个基点。万神殿宏观经济研究公司高级欧洲经济学家梅拉妮·德博诺表示,欧洲央行将继续采取大幅紧缩政策以抗击通胀。

欧洲央行继续大幅加息将增加企业和家庭借贷成本,导致经济活动放缓。一些经济学家认为,欧元区仍有可能陷入衰退。

科莱恩表示,在全球经济整体疲弱的环境下,欧元区出口能否持续增长难以确定,投资也将面临加息带来的压力。预计2023年初欧元区经济将表现疲弱,不排除第一季度出现负增长的可能性。

凯投宏观首席欧洲经济学家安德鲁·肯宁哈姆认为,欧元区将在今年上半年陷入衰退,原因是欧洲央行收紧货币政策的影响加剧,家庭在生活成本危机中苦苦挣扎,外部需求低迷。

此外,为防止经济陷入深度衰退,欧洲多国政府提供了大量财政支持进行“输血”,导致公共财政状况显著恶化。经济复苏乏力可能会对财政刺激力度造成影响,并危及政府债务的可持续性。

新华社记者康逸 新华社布鲁塞尔1月31日电

全总、妇联向古巴捐赠办公和防疫物资

新华社哈瓦那1月31日电(记者朱婉君)中华全国总工会、中华全国妇女联合会援助古巴工人中央工会、古巴妇女联合会物资交接仪式1月31日在古巴首都哈瓦那举行。

中方此次捐赠的物资包括办公用品和防疫、医疗物资,旨在帮助古方进一步改善办公条件,助力疫情防控。

古共中央政治局委员、古巴工人中央工会总书记吉拉特在交接仪式上向中方致谢。他表示,中方此次援助体现两国传统友好情谊,对古巴工人中央工会大力推进信息设备现代化具有重要意义。

古巴妇联秘书处秘书埃尔南德斯在接受新华社记者采访时表示,中方此次捐赠将有助于改善古巴妇女及其家庭的生活质量。

中国驻古巴大使马辉在致辞时说,中古两国工会、妇联等群团组织长期保持多形式、深层次交往与合作,为丰富两国关系内涵、增进两国友谊作出积极贡献。

出口同比大幅下降 韩国1月贸易逆差创新高

韩国产业通商资源部2月1日发布的《1月进出口动向》资料显示,韩国1月出口额同比减少16.6%,进口额同比减少2.6%,贸易收支出现126.9亿美元逆差,创单月逆差历史新高。

韩国1月出口额462.7亿美元,同比减少16.6%,大幅高于去年12月9.5%的同比降幅;1月进口额589.6亿美元,其中进口能源158亿美元,占进口总额的26.8%,远高于2013年至2022年的1月平均能源进口额103亿美元。

由此,韩国1月贸易逆差126.9亿美元,创单月逆差历史新高,远超过去年8月创下的94.4亿美元纪录。据韩联社报道,这也是韩国时隔25年首次出现连续11个月贸易逆差。比这更高的连续贸易逆差时纪录是在1995年1月至1997年5月期间。

受全球经济增速放缓影响,韩国出口主力半导体行业遭受重创。依据《1月进出口动向》数据,DRAM(动态随机存取存储器)、NAND闪存等存储芯片价格下滑和需求低迷导致半导体出口额1月同比骤减44.5%,降幅比2022年12月的27.8%更大。至此,半导体出口已连续5个月同比缩水。不过,船舶、汽车和石油制品当月的出口分别增长了86.3%、21.9%和12.2%。

韩国政府表示,将采取一切可能措施提振出口。

经济副总理兼企划财政部长官秋庆镐2月1日说:“政府将动用一切可用的政策资源,帮助支持提振出口。”但他未作具体说明。

产业通商资源部部长官李昌洋也作出类似表态。

陈立希(新华社专特稿)

欧洲车协会长说欧盟电动车充电设施建设太慢

【新华社微特稿】欧洲汽车制造商协会会长、法国雷诺集团首席执行官卢卡·德梅奥1月31日说,欧洲联盟成员国电动汽车充电桩安装进度“远远不够”。

1月1日刚接任欧洲车协会长的德梅奥在31日一场记者会上说,据业内专家分析,欧洲若要支持汽车产业向电动车转型,或者仅仅是为日益增加的上路电动车提供服务,需要每周新增1.4万个充电桩,而现阶段“每周安装的充电桩只有2000个”。

根据德梅奥在领英网站上发布的讲话全文,他指出欧

盟成员国在电动车充电桩布设进度方面存在巨大差距,一些成员国的安装目标已经完成30%,另一些只完成了5%。目前,在欧盟境内已安装的充电桩中,约半数都在荷兰和德国。

欧盟委员会2019年12月公布应对气候变化的“欧洲绿色协议”,提出到2050年欧盟地区在全球范围内率先实现“碳中和”,即二氧化碳净排放量降为零。为实现这一目标,欧盟希望推动其汽车产业加速完成从燃油车到纯电动车的转型。

陈丹

巴勒斯坦总统阿巴斯会见美国务卿布林肯

新华社拉姆安拉1月31日电(记者柳伟建)巴勒斯坦总统阿巴斯1月31日在约旦河西岸城市拉姆安拉会见美国务卿布林肯,双方讨论了巴以当前紧张形势。

据巴勒斯坦媒体报道,阿巴斯在会见中表示,以色列政府需对巴勒斯坦领土上的紧张局势“负全责”。他呼吁国际社会加大对以色列施压以促使其停止单方面措施,并支持巴勒斯坦获得联合国正式会员国资格。

布林肯重申美国支持巴以问题“两国方案”,并呼吁各方采取措施推动当下巴以紧张局势降温。

当天,巴勒斯坦民众在约旦河西岸和加沙地带多地聚集,他们举着“对美国政策说不”等标语,对布林肯到访表示抗议。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)副主席马哈茂德·阿

鲁勒当天接受媒体采访时表示,巴勒斯坦领导层已对美国的巴以政策不再抱有任何“信心或希望”。

布林肯29日至31日对埃及、以色列和巴勒斯坦约旦河西岸地区进行访问,巴以局势是他此次访问中东的重要议题之一。

巴以地区紧张局势近期有所加剧。1月26日,9名巴勒斯坦人在杰宁难民营遭以军枪杀。27日凌晨,数枚火箭弹从加沙地带射向以色列,以军则出动战机轰炸巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。27日晚,一名巴勒斯坦人在东耶路撒冷一犹太人定居点开枪射杀7人。巴勒斯坦宣布停止与以方在安全领域的合作,以色列也宣布一系列针对巴勒斯坦人的惩罚和反制措施。

德国近四成“打工人”考虑今年跳槽

【新华社微特稿】德国一项调查显示,尽管本国经济前景并不明朗,但仍有约37%“打工人”考虑今年换工作,年轻人中抱有这种想法的人更多。

受德国职业平台企业New Work SE委托,德国福沙舆论调查所今年1月调查超过3200人,得出上述结论。

德新社1月31日援引调查结果报道,在18岁至29岁受调查者中,打算今年跳槽的比例达48%;30岁至39岁群体中这一比例为40%,而50岁以上人群考虑更换职业赛道的人占比为19%。

谈及换工作的主要原因,47%是为获取更高收入,57%提到与目前的高通胀率有关,38%提及开支增加。另外,42%

的受调查女性和33%的男性对日常工作感到“压力山大”。

其他跳槽原因包括希望能远程办公以及需要考虑托儿服务情况。

New Work SE子公司、社交平台XING的董事弗兰克·哈斯勒说,调查显示,尽管疫情影响仍在,德国经济前景并不明朗,但人们跳槽意愿不低。“企业需要意识到,(进入职场的)未来几代人会更加灵活,在涉及到他们的生活和职业时优先考虑的点会有不同”。

市场调研机构“调查广度”公司1月中旬开展的一项调查结果显示,59%受调查者表达了跳槽意愿,年轻人中这一比例更高。

乔颖